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PRELIMINARII 
 

Proprietatea intelectuală este un atribut indispensabil al 
economiei de piaţă, iar în condiţiile globalizării comerţului ea a 
devenit un factor-cheie al economiei mondiale. În acest sens, 
importanţa proprietății intelectuale a crescut considerabil, în prezent 
componentele ei fiind obiecte ale unui şir de tratate internaţionale 
de importanţă majoră şi subiecte de discuţii şi dezbateri pe diverse 
teme de maximă actualitate, precum sănătatea publică, securitatea 
alimentară, educaţie, comerţ, politică industrială, inovare, transfer 
tehnologic, cercetare ştiinţifică, ecologie, biodiversitate, 
biotehnologie, Internet, industriile de divertisment, mass-media etc. 

Astfel, Dreptul proprietăţii intelectuale este un curs special ce 
se conține în planul de studii cu scopul de a forma studenților 
competențe profesionale și transversale în domeniul proprietății 
intelectuale. Aceasta se explică prin faptul că grija de a proteja 
autorul creației intelectuale, de a stabili cadrul de existență și 
valorificare a operelor de creație intelectuală, de a enunța regulile de 
comportament în cadrul relațiilor născute în strânsă legătură cu 
aceste opere, precum și sancțiunile ce trebuie aplicate în cazul 
încălcării acestor reguli, revine dreptului, respectiv ramurii dreptului 
de proprietate intelectuală.  

Alin. (2) art.33 al Constituţiei RM garantează fiecărui cetăţean 
libertatea creaţiei artistice şi ştiinţifice, precum şi dreptul cetăţenilor 
la proprietatea intelectuală, interesele lor materiale şi morale ce apar 
în legătură cu diverse genuri de creaţie intelectuală fiind protejate 
de lege. Proprietatea intelectuală reprezintă o totalitate de drepturi 
(personale nepatrimoniale şi patrimoniale), cu caracter exclusiv, 
asupra rezultatelor activităţii creative a omului. Produsele creaţiei 
intelectuale, care fac obiect al proprietăţii intelectuale, se conţin în 
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legislaţia cu privire la proprietatea intelectuală, ce corespunde cu 
obligaţiile internaţionale asumate de RM la semnarea convenţiilor și 
acordurilor internaţionale.  

Dreptul de proprietate intelectuală formează două instituţii: a) 
dreptul de autor şi drepturile conexe, b) dreptul de proprietate 
industrială, care, la rândul său, include mijloacele de individualizare 
a participanţilor la circuitul civil şi al produselor şi serviciilor lor, 
precum şi obiectele netradiţionale ale proprietăţii intelectuale. În 
acest sens, considerăm că studierea disciplinei Dreptul proprietăţii 
intelectuale este absolut necesară fiecărui student-inginer, indiferent 
de formaţiunea sa viitoare, ceea ce reprezintă un factor important 
pentru însuşirea altor discipline ce contribuie la formarea unui 
specialist competent.  

Suportul de curs a fost elaborat în baza curriculum-ului la 
disciplina Dreptul proprietăţii intelectuale şi este destinat 
studenţilor care îşi fac studiile la ciclul I de licenţă, studii la zi şi cu 
frecvenţă redusă de la toate facultățile UTM. Scopul principal al 
disciplinei este de a ajuta studenţii să înţeleagă esenţa 
reglementărilor juridice, care ordonează regimul juridic al 
obiectelor proprietăţii intelectuale, precum şi să poată pune în 
aplicare practică cunoștințele acumulate în procesul de studiu.  

Astfel, scopul disciplinei este de a conștientiza caracterul 
firesc al protecției juridice a rezultatelor activității intelectuale, de a 
obține competențe inițiale în utilizarea legală a acestora și 
asigurarea drepturilor asupra lor, dar și de a îmbina cunoștințele 
însușite în cadrul altor discipline cu conceptul proprietății 
intelectuale, principiile și specificul funcționării ei. În acest sens, 
toate activitățile educaționale și de cercetare realizare în cadrul 
orelor de Drept al proprietății intelectuale prevăd însușirea de către 
studenți a celor mai generale cunoștințe teoretice și competențe 
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privind drepturile asupra creațiilor intelectuale, respectarea cărora a 
devenit actualmente un imperativ al timpului ce se încadrează în 
valorile societății informaționale. 

Disciplina Dreptul proprietății intelectuale corespunde deplin 
Recomandărilor Parlamentului European și ale Consiliului Uniunii 
Europei privind competențele-cheie din perspectiva învățării pe 
parcursul întregii veți (2006/962/EC) axate pe opt competențe ce 
urmează a fi formate în cadrul activităților educaționale. Conținutul 
propus în suportul de curs va contribui în mod plenar la formarea 
competențelor în cauză. 
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translative de drepturi de proprietate intelectuală. 
18. Identificați actele care se anexează la cererea de 

înregistrare a contractului de cesiune, licență și franciză la AGEPI. 
19. Explicați acțiunile AGEPI la momentul constatării 

faptului că solicitantul înregistrării contractului nu îndeplinește 
condițiile stbilite de Regulamentul privind înregistrarea contractelor 
de cesiune, licenţă, gaj şi franchising referitoare la obiectele de 
proprietate industrială. 
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